

Foaia Diecezană

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului:</p> <p>Pe un an 240 Lei Pe jumătate de an 120 Lei Pe un pătrar de an 80 Lei Cu număr 5 Lei Pentru străinătate pe un an 300 Lei</p>	<p style="text-align: center;">APARE DUMINECA</p> <p>Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacției „Foaia Diecezană”, iar banii pentru abonamente și inserații se trimit administrației „Tipografia și Librăria Diecezană” în Caransebeș.</p>	<p>Prețul inserțiilor:</p> <p>Pentru publicații oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei</p>
--	---	--

Alegerile eparhiale.

Părintele Anuțoiu, un colaborator tot pe atât de harnic pe cât e de bun preot, într'un articol publicat acum câteva săptămâni a scris ceva în legătură cu alegerile eparhiale. Am așteptat și altceva. A urmat părintele Surlașiu cu un articol, pe care încă l-am publicat. De atunci am intrat binișor în zodia acestor alegeri — chit că până în cele din urmă nu știm dacă se vor face la sorocul fixat sau vor suferi ceva amânare.

Constatăm dar, odată mai mult, un interes deosebit la preoții tineri, plini de dragoste și de idealism în misiunea lor apostolică. Fără sfială ei demască racila apucată să cuprindă și corpul Bisericii: policianismul, fătul hidos și parazitar al democrației, francmasoneria care se tâlcuește ateism sau lichidare a oricărei doctrine religioase.

Mai constatam apoi întretimp, din *regulamentul pentru alegerea și constituirea organelor reprezentative și executive* etc., oarecari tendințe spre bine, — acele condiții impuse candidaților, între cari — mărturisesc fără sfială — memoriul „prin care candidatul să arate meritele sale reale pentru Biserică pe teren cultural-social, de binefacere etc.” îl vedeam decisiv la inaugurarea unui viitor mai bun pentru Biserica noastră. Se găsisse în slârșit, după o părere dovedită ulterior naivă, o stavilă în calea celor nedorți: memoriul, acea cartă de vizită care exclusiv are puterea să deschidă intrarea creștinului nostru meritos spre „parlamentul bisericesc” — cum pe dreptate se numea odinioară adunarea eparhială.

După consumarea faptelor trebuie să mă resemnez, recunoscând neputința unui regulament — oricât de ideal întocmit ar fi el — în mijlocul unei lumi nărașe în rău.

Memoriul desigur se compune de candidat, dar oare vrei să nu-și știe compune „un memoriu” acela care nu are scrupulul elementar de a se

dori reprezentant al dreptcredincioșilor creștini, în adunarea lor cea mai aleasă!? Vrei să cauți rațiunea unei măsuri acolo unde nu-i decât socoteală găunoasă, vrei să invoci bunul simț acolo unde lipsește până și instinctul de morală?!...

M'a impresionat cuvântul unui învățător în legătură cu superiorul său. Da, școala este cea mai apropiată de biserică, până eri a fost fiica ei — dar am dori ca în viitor *toți* trimișii școlii să fie cot la cot când este vorba de biserică. Iar atunci când s'ar nimeri ca interesele școlii și ale bisericii să se pue dea curmezișul, conducătorii școlii să nu-și renege calitatea lor de sinodali, care — la toate — e corect să se prelungească și dincolo de zilele festive de sesiune!

Desigur tabloul nu este în întregime așa întristător — dar e suficient să aibe două-trei pete ca frumusețea să fie discutabilă.

În adunarea eparhială dorim să vedem alături de venerabili preoți ai eparhiei, floarea mirenilor noștri intelectuali. Iar această floare este a se înțelege cea sufletească: oamenii faptelor mihei trupești și sufletești, sprijinitorii săracilor, ocrotitori ai culturii, ai artelor, a tot lucrul ce înmulțește fericirea și împuținează răul pe pământ. Căci oare poți tu îndruma și determina o îndrumare bună pentru alții când însuți ești orb sufletește și balăcești în răutate. Poți spune: preotul cutare vinovat este pentru faptele lui, iar tu nu știi cum se numește preotul tău? Poți spune iată am săvârșit fapte bune, iar tu te judeci cu acela care ți-a făcut ție bine?! Tu ocolești biserica, tu ocolești instituțiile ei, ba le și bârfești și le speculezi?!

Adunarea eparhială se compune din bărbați binemeritați, pentru viața, pentru faptele lor pilduitoare în biserică.

Au pătruns mai eri în antișambra adunării noastre și alt chip de oameni, nădăduim că simțul sănătos al celor chemați să aleagă le va aduce aminte de aceasta. Lor și prietenilor lor!

Taina Pocăinței

din punct de vedere pastoral.

de Pr. Tiberiu V. Gherga.

Pe imensul teren al pastorației există un ogor întelenit, care dacă s'ar lucra rațional — o zic aceasta fiindcă azi trăim epoca raționalizării în toate domeniile — atunci ne-ar aduce infinite beneficii, atât instituției în a căreia slujbă suntem : Bisericii, cât și nouă personal, natural beneficii pur morale, prin satisfacția ce o simțeste ori cine după munca conștiincios săvârșită, a cărei roade le va culege însuși, ca preot, prin constatarea, că nivelul religios-moral al parohienilor săi s'a ridicat considerabil. Acest ogor, ce ne oferă nemărginite posibilități este : Taina Pocăinții.

Ori cât ar munci preotul ca învățător, prin predici cât de regulat și sistematic ținute și prin conferințe, acestea — având în vedere caracterul lor general, măcar că după cum este cazul la noi cei dela sate, avem ca ascultători aceeași categorie socială — vor putea cel mult să contribuie la înmulțirea cunoștințelor religioase morale; să admitem chiar, că vor mișca auditorii în oarecare măsură, deci îi va face, ca atunci momentan, sub impresia predicii noastre, să ia în sinea lor anumite hotărâri eroice, de a nu comite anume păcate, sau de a se nizuși să facă unele fapte creștinești, totuși aceste hotărâri se vor evapora la cei mai mulți auditori, la scurt interval după ce vor ieși de sub influența sugestivă pe care o exercită orice predicator, orator sau conferențiar asupra ascultătorilor, sub durată predicii sau conferinței. Mai știu apoi, cât de puțin emotivi sunt țărani noștri aproape în unanimitate.

Mai are apoi această activitate un impediment grav. Măcar că avem să vorbim aceleiași categorii sociale — în speță : țărănimea — totuși sunt și auditorii divizați în categorii și anume : pe vârstă, ceea ce constituie o piedică aproape invincibilă. Căci : Cum vom putea scoate afară din biserică sau școală pe copii și adulți, sau numai pe copii și tineret până la o anumită etate, când am voi să vorbim de ex : despre păcatul desfrânării, sau : despre avort ș. a. Și ca să nu ajungem tocmai la efecte contrare, de cât cele ce scontăm, mai adeseori va trebui să înconjurăm, sau să nici nu atingem măcar subiecte, cari de altfel ar avea importanță vitală pentru mântuirea sufletelor și trupurilor păstoriților noștri.

Astfel ajungem la concluzia, că unica și cea mai eficace pastorație în toate direcțiile este numai cea individuală. Iar aceasta se poate efectua cu maximum de folos numai : în scaunul mărturisirii.

Ca să poată aduce însă mărturisirea maximum de roade, trebuie ca atât duhovnicul, cât și penitentul să poseadă anumite însușiri. Să aibe ambii, atât în timpul premergător mărturisirii, cât și sub durată mărturisirii, stări sufletești, pe cari dacă nu le au, vor trebui să și-le provoace, căci altfel efectele acestei minunate terapii care este mărturisirea, vor întârzia să se arate, sau și mai precis : nu se vor arăta de loc.

În cele ce urmează voi căuta să însălez câteva observații și concluzii, la cari am ajuns în timp de 12 ani de pastorație, fără pretenția însă de a da un „ce“ complet. Cred totuși, că frații cu mai puțină practică, vor găsi în cele ce urmează câteva puncte de razim, cari le vor ușura munca și a căror cunoaștere nu se poate obține la școală, ci numai prin studiu continuu pe teren, într'un șir de ani și prin lungi meditații.

1. Duhovnicul.

Trebuie să aibă o pregătire științifică temeinică. Când zic aceasta, nu mă gândesc numai de cât la pregătirea ce am primit în școalele teologice ce am urmat și care pregătire — să presupunem — a fost temeinică. Ci mă gândesc mai mult la aprofundarea anumitor discipline sau studii după terminarea școlii. Aceste discipline, de care după părerea mea, are duhovnicul neapărată nevoie sunt : Psihologia și recunoașterea temeinică a Canoanelor.

1. Psihologia este disciplina științifică, care ne învață să cunoaștem diferitele tipuri de oameni, cu nenumeratele și compexele lor însușiri sufletești. Ne vom nizuși deci, ca — prin cetiri continue — să aprofundăm această ramură a filosofiei, care în timpul recent a făcut progrese uimitoare și caută să se aplice în mod experimental și pe teren practic. Cred, că aveți cu toții cunoștință, că de vre-o doi ani încoace, s'au introdus și în școalele noastre primare așa numitele „Fișe psycho-pedagogice“ prin aplicarea cărora se caută a se studia și cunoaște cât mai perfect sufletul copilului cu diferitele lui însușiri bune și rele, ca fiind astfel cunoscute aceste însușiri parte înăscute, parte câștigate prin influența mediului și alte împrejurări, să se poată face, pe baza acestor constatări, educația lui mai cu folos, prin dezvoltarea la maximum a însușirilor bune și prin extirparea celor rele.

Fiind și ținta duhovnicului aceea, de a îndrepta pe cei răi și de a dezvolta pe cât posibil însușirile bune ce le găsește în feluritele individualități ce-i vin la mărturisire — deci exact același lucru pe care-l face și pedagogul — psiholog cu copilul — reiese evident uriașa importanță a studiului Psihologiei ca știință

auxiliară de prim rang, de care un duhovnic cu râvnă nu se poate dispensa.

2. Despre necesitatea cunoașterii temeinice a Canoanelor, nu voi vorbi mai pe larg, căci toți ne dăm seama, că colecția Canoanelor este: Codul întregii legislații a Bisericii, iar acel, ce voiește să aplice aceste legiuri — deci duhovnicul — trebuie să le și cunoască cât se poate de bine.

Aceasta ar fi pregătirea intelectuală.

3. *Pregătirea sufletească*, ce i se cere duhovnicului este înainte de toate: un suflet larg, o bunătate înțelegătoare, pe care pacientul o va simți imediat și această simțire, va creia apoi acea intimitate între duhovnic și penitent, care va deschide sufletul acestuia din urmă, cu toată încrederea în fața duhovnicului. Să nu uităm, că atunci când ne așezăm în scaunul mărturisirii, suntem *mai întâi doctori* și numai în al doilea rând judecatori. Să nu uităm, că rolul nostru principal este: să mângâiem și să vindecăm, iar nu să pedepsim!

(Urmează)

Săptămâna.

„Printre cauzele forței unui popor figurează în primul rând gradul moralității sale“.

G. Le Bon: „Hier et Demain“

Sentința de mai sus a lui G. Le Bon, formează axa principală a statelor totalitare. În viața noastră publică, la toate ocaziunile festive formează însuși fondul discursurilor.

Toate manifestațiunile conducătorilor destinelor românești din ultimile săptămâni, cu mici variante exprimă tendința de a îndrepta morală publică prin toate mijloacele posibile.

Una dintre cele mai promițătoare instituțiuni mai noauă: „Straja Țării“, are ca principiu de bază, regenerarea neamului românesc, prin cele trei mijloace: îmbunătățirea și asigurarea *sănătății* fizice; formarea *caracterului* și vindecarea *moralității* publice.

Așadar atât Statul, ca expresiune *juridică* a neamului, cât și unele societăți și asociații ca expresiune *morală*, protejate și susținute de El, tind înspre ceea ce se numește „*regenerarea morală*“ a vieții colectivității naționale; parte în mod autoritar, totalitar, parte printr'o sistematică educație pornită de sus în jos, se străduiesc înspre a *întări forța neamului* prin ridicarea *gradului moralității* publice.

În complexul de mijloace spre atingerea acestui scop, **Statul angajează și preoțimea; recunoscându-i implicit și puterea de ascensiune asupra colectivității naționale.**

Dar când se vorbește de regenerarea morală a vieții publice cu concursul preoțimei, trebuie să se subînțeleagă concursul celui „**mare abstract care este Biserica**“.

I. *Clopoțel* în: „Revoluția din 1918 și unirea Ardealului cu România“ (Cluj 1926) și I. *Lupaș*: în: „Istoria Unirii Românilor“ (Ediția Fundației Culturale Regale „Principele Carol“. București 1937, prețul 30 lei 405 pag.) recunosc — împreună cu alți istorici consacrați — că preoțimea și adică — practic vorbind — biserica, a dat la momente grele, în cel mai înalt grad, concursul pentru unirea tuturor Românilor. Mai recunosc, locul cel mai important al preoțimei și bisericii în viitoarea unitate națională ca forță activă în viață publică.

Cu alte cuvinte, unitatea neamului s'a făcut în cea mai bună parte — vorbim îndeosebi de Transilvania — cu concursul forței morale educată de biserică și slujitorii Ei, iar viața Statului modern Român, este condiționat de regenerarea morală a lui.

Deci axa forței conștiinței forței Statului și deci a puterii Lui, este în funcție de forța Lui morală, cu concursul *necondiționat* al *preoțimei* și al *bisericii*.

Ultima circulară, ca monument istoric al acestor preocupări formează circularul Consiliului Central Bisericesc.

În fine, totuși preoțimea face inelul de legătură principală în consolidarea și întărirea în forță a neamului.

Dar, câți dintre preoți nu-și aduc cu groază aminte de anii de după unire, parte cât privește existența individuală, parte privitor la pastorație și consecințele ei.

Întrebării de existență i s'a răspuns de un Ministru: „Preoții pot trăi și din prescuri“, cece referitor la Biserică s'a exprimat în public de credincioși: „Biserica nu are copii, deci dania nu are rost“.

Privitor la pastorație, se știe atacul vehement și agresiv al *sectelor*, privit cu oarecare *simpatie* de public, culminând la orașe prin angajarea sectanților ca servitori, „dovedindu-se“ a fi mai credincioși și utili. Citiți cartea păr. prof. Al. V. Constantinescu, prof. la Seminarul Central: „*Sectologie*“ (Buc. 1929) și vă veți convinge.

Astăzi valul de prozelitism sectar se menține la același nivel, cu deosebirea că efectele sunt nule, sau aproape nule. Din diferite reviste

și sumare, din viața de toate zilele, apoi din rapoartele serviciului poliției de stat, se constată că pretutindeni, sectarismul stagnează, dacă nu pierde din aderenții de odinioară.

Cât mi-au îngăduit mijloacele de control, am constatat un evident declin al sectarismului în comunele din jur, cu toată opintirea de a câștiga noi aderenți.

Astăzi problema sectarismului s'a transpus de pe planul de pastorație, pe planul de defensivă, sub *scutul Statului*.

Deci sectarismul — cum era de așteptat — a ieșit din cadrul teologic, situându-se pe unul de viață publică, civică de stat.

Cei rămași în sectă, — ar voi să facă operă de prozelitism și o fac la toate ocaziunile — dar se ocupă îndeosebi cu conservarea unor drepturi cu caracter public și a numărului membrilor.

Fanatismul religios a ieșit din perioada *moder*.

În asemenea împrejurări, *preotul* nu se mai poate mărgini la probleme de pastorație ci este silit a pași pe terenul indicat de necesitățile naționale, adică a pune organizațiile locale în *cadrul legal*, îngăduit de Stat.

În acest punct ne lovim însă de duplicitatea organelor executive ale principiilor enunțate de conducerea Statului.

Exemple:

În comuna Vrâniș, sub era trecută se cercetează de organele Jandarmeriei funcționarea Societății „Sfântul Gheorghe“. Cercetarea e făcută într'un mod sfidător față de preot, și cauza ajunsese — prin Legiunea de Jandarmi Caraș — la Ven. Cons. Eparhial, cu o grabă uimitoare.

Rezultatul va dovedi de sigur că preotul și-a îndeplinit o datorie de pastorație.

În comuna Vrâniș, s'a intenționat de sectari să se țină un curs biblic de o săptămână. Preoții au cerut autorităților ori să nu admită aglomerare de străini într'o comună la 1 km. de graniță, ori să se ia măsuri de siguranță publică. Cererea noastră a fost cunoscută de sectari, la o oră dela înregistrare la autoritatea respectivă.

Acum sub regimul stării de asediu, ni s'a pus în vedere că pentru întrunirile soc. „Oastea Domnului“ să facem cerere. Șeful postului de jandarmi a refuzat viza pe cerere, întrucât preoții nu își iau responsabilitatea asupra fiecărei persoane participante la adunări, pentru purtarea dela sosire până la ajungere acas.

Rezultatul a fost că întrunirile Oastei au fost suspendate, iar sectarii au ținut adunări până la orele 11 seara. Am mai semnalat cazuri când minorii ortodocși au fost constrânși de tutorii bapțiști să meargă la întrunirile bapteste

și nu la biserica noastră, apoi că Duminecă în 27 Februarie a. c., în capiştea baptestă s'a făcut o cununie între *mire și mireasă ortodoxă*. Despre toate acestea organele executive, n'au luat nici o măsură sub nici o formă, dar să mai pună graba ca în cazul din Vrâniș?!...

În consecință, toată strădania de sus se sfarmă de năravul urât al celor de jos.

În executarea unor legi bune, trebuie să se pună suflet amăsurat intenției legiuitorului, altcum legea însuși este iluzorie.

Cere Statul dela preoțime — cu aspre sancțiuni — să contribuie la regenerarea morală a vieții publice?

Preotul sacrifică totul și își face datoria, dorește însă înțelegerea și ocrotirea celor în drept.

Pr. Traian Constantin.

Intrând în Post.

Porniți cu duhul vostru
Apostoli din Altar,
Vestiți viață nouă
Poporului plugar.

Vorbiți de'nțelepciunea
Cântărilor din Post,
Frumuseța lor ne spune
Al sufletului rost.

Să creadă toată țara
Mai mult in Dumnezeu
Și pân' la Înviere,
Să trecem ceasul greu.

În Via cea de taină
Cu sfinte'ndatoriri
Vă cheamă Patriarhul
Înaltei stăpâniri.

G. B.

Comunicări Istorice:

„Belizariu“.

De : Prof. Constantin Rudneanu

O întâmplare fericită face ca să putem avea o carte valoroasă despre figura măreață a generalului bizantin Belizarius. O operă de o rară importanță fiind tipărită la anul 1767 la Viena. Autorul ei e membru al Academiei franceze *M. Marmontel*: „*Belisarire*“ (scrisă în limba franceză). Se află și un clișeu interesant, unde-l vedem pe bătrânul general disgrățiat și aproape de sfârșitul vieții sale, purtat de un coril, cerșând mila trecătorilor cu următoarea inscripție sub el:

„Ecce spectaculum dignum, ad quod respiciat intentus operi suo Deus: ecce par Deo dignum“.

Autorul ne spune în prefață că opera sa de dimensiuni fiind mică, este mai mult o „opinie populară, decât o istorie veritabilă, dar această opinie a devenit familiară și a prevalat, a căutat ca să redea scena tragică a lui Belizariu „orb și cerșitor“, ca izvoare a întrebuițat pe istoricul Procopios, dar pe istoricul, nu pe omul Procopios.

Caracterul eroului, modestia, bunătatea, afabilitatea, binefacerea, extrema simplicitate, fondul adânc uman, care îi era totodată și baza virtuților sale și care făceau ca poporul să-l iubească atât de mult — vitejia lui deosebită :

Erat igitur Bizantinius civibus voluptati Belisarium intueri in forum quotidie prodeuntem... Pulchritudo hunc magnitudoque corporis honestabat. Humilem praeterea benignumque adeo, atque oditu obviis quibusque perfacilem exhibebat, ut infirmas sortis viro persimilis videbatur... In suos praecipue milites munificentia caeteros anteibat...

La pag. 273 găsim încă o cărticică intitulată „Fragments de philosophie morale“ (275-340) și la sfârșit aflăm note și diferite explicațiuni. Cartea lui Marmontel ne dă un tablou viu al vieții marelui general din timpul împăratului *Justinian* (527-65) din Constantinopol.

Și pentru ca să avem o idee despre ce a fost generalul Belizariu, redăm figura lui și după *Ch. Normand*, care ne spune că a fost fiu de țaran vestit prin victoriile sale și nenorocirile ce le-a îndurat. S'a ridicat prin propriile-i forțe până la cel mai mare grad în armata împărătească. Împăratul Justinian i-a acordat toată încrederea, a cucerit Africa. Era de o modestie rară, a refuzat triumful când s'a reîntors. În cele din urmă Justinian era invidios, și după ce-l încărca cu tot felul de laude și daruri îi retrase toată încrederea. Intrigile, flateria dela curtea imperială din Constantinopol puse capăt faimei generalului Belizariu, el a fost invinováțit că a complotat contra împăratului, i s'au confiscat averile și apoi închis în închisoare, eliberat de acolo a murit de osteneală și mâhnire. Se spunea mai târziu că... cerșea pâinea la drumul mare, pe un ton plângător: „*Dați un obol, bietului Belizariu!*“

Belizariu a căzut victima sistemului nefast al intrigilor, viața și faptele lui ne arată măreția, străduința laudabilă a vitejiilor pe de-o parte, iar pe de alta sfârșitul plin de suferință al celui mai mare cuceritor din sec. al VI-lea din Imperiul Bizantin, atunci când ortodoxia a început să fie triumfătoare și când credința adevărată a început să fie lățită în toată lumea.

Ș T I R I

Reveniri la dreapta credință. Pe urma zelului neobosit al preotului Bihoi, credincioșii mai jos notați din Slatina-mică au părăsit confesiunea romano-catolică revenind la ortodoxie : Petru Boloșiu, Ilie Boloșiu, Gheorghe Moater, Ștefan Banu, Iosif Banu, Iosif Banu fiul, Petru Banu, Petru Roescu, Gizela Paulescu, Amalia Zeicu.

Mulțumită publică. Preotul și epitropia bisericii din Valeadeni mulțumesc și pe această cale bunilor credincioși Andrei Băbunu și soției sale Elena cari au împodobit Casa Domnului cu : un potir, un disc și o steluță în valoare de aproape 3000 Lei. Milostivul Dumnezeu să caute spre jertfa robilor săi și să o răsplătească !

Salariile preoțești pe Martie a. c. s'au ridicat dela Stat și se lichidează la cassa diecezană.

† **Dimitrie Mustețiu**, mare proprietar și unul dintre primii fruntași ai Ciacovei, a reposat în Domnul în etate de 59 ani, în ziua de 1 Martie, în urma unui morb intern care îl mistuia mereu. Bisericos, zelos, patriot, drept și de o cinste unică, a fost privit ca o binefacere pentru familie, comuna și biserica noastră. În repețite rânduri a fost distins cu încrederea concetățenilor săi, cu conducerea primăriei.

Bogat înzestrat cu calități intelectuale, constituia tipul țaranului sănătos la trup și minte, ceiace îl făcea să se bucure de deosebita atenție a tuturor autorităților. Calitățile lui sufletești, realizările lui ca primar, zelul lui întru cele bune, dar mai ales cinstea lui emoționantă au fost clasic realizate de către păr. protopop, Augustin Ghilezan care ia făcut prohodirea. Dumnezeu să-l odihnească cu dreptii Săi !

Țin să aduc și pe această cale profundele mele mulțumiri, tuturor prietinelor și cunoscuților, cari fie cu prezența, fie cu scrisul mi-au consolat durerea, cu ocaziunea trecerii la cele vecinice a neuitatei mele soții

Elisaveta Tărian născ. **Demetroviciu**

Sacul la 17 Februarie 1938.

Vasile Tărian

Inv. penz.

Nr. 658 B. 1938.

Notă oficială.

Sinodul episcopesc al Mitropoliei noastre în ședința din 14 Decembrie 1937, ocupându-se cu chestiunea educației și îndrumării studenților în Academiile teologice din cuprinsul Mitropoliei ardeleni și constatând că mulți tineri cari doresc să îmbrățișeze cariera preoțească ocoleș Academiile teologice și viața de internat dela aceste Academii,

a hotărât următoarele:

În viitor în cuprinsul Mitropoliei Ardealului candidații la preoție vor fi instituiți și hirotoniți preoți în ordinea următoare:

I. Absolvenții Academiei teologice din Eparhia respectivă;

II. Absolvenții Academiiilor teologice din întreaga Mitropolie;

III. Absolvenții Facultăților teologice cari în timpul studiilor teologice au stat într'un internat teologic;

IV. Absolvenții Facultăților teologice cari în timpul studiilor n'au stat într'un internat teologic vor trebui să facă înainte de hirotonie un an de practică la Academia teologică a Eparhiei respective.

Ceeace se aduce la cunoștința Prea On. Oficiilor protopopești și On. Oficiilor parohiale spre a se comunica celor interesați în cauză.

Caransebeș din ședința Consiliului eparhial ținută în 4 Martie 1938.

Episcopul diecezan:
† VASILE

Judecătoria rurală Teregova inst. c. f.

Nr. 191/1938 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Maria Jurchescu n. Olariu din Teregova contra urmăritului Ioan Olariu decedat fost dom. în Teregova, la cererea urmăritoarei Judecătoria ordonă:

Licitațiunea în regres contra cumpărătorului întârziat Dr. Pavel Iliescu în baza § 176, 185 din Legea LX din 1881, asupra imobilelor adecă a porțiunile din imobilele (înscrise în c. f. a comunei Teregova cari au fost cumpărate la licit. din 4/XII. 1937 și al căror preț de cumpărare nu a fost achitat anume: Din c. f. Teregova la Nr. casei 172 pag. Nr. 334 1/5 parte din imobilul: Intravilan loc de casă de 150 stp. în valoare de lei 200. Nr. top. 651 Ratcoane de 278 stp. în valoare de Lei 20. Din c. f. Teregova la Nr. casei 519 pag. Nr. 979 1/5 parte din imobilul Intravilan loc de casă de 136 stp. în valoare de lei 150. Din c. f. Teregova la pag. Nr. 1063 1/5 parte din imobilul Nr. top. 538 Micota de 2 jug. 400 stp. în valoare de 120 lei. Din c. f. Teregova la pagina Nr. 1096 1/5 parte din imobilul Nr. top. 500 Micova dn 850 stp. în valoare de lei 80. Din c. f. Teregova pagina Nr. 136 1/5 parte din imobilul Nr. top. 485 Leu de 1 jug. 1072 stp. în valoare de 100. Din c. f. Teregova la pagina Nr. 1274 1/5 parte din imobilul Nr. top. 512 Leu de 1 jug. 900 stp. în valoare de lei 100. Din c. f. Teregova la pagina Nr. 1674 1/5 partea din imobilul fără Nr. top. Teregovița de 398 stp. în valoare de lei 30. în c. f. Teregova la pag. 5967 1/5 parte din imobilul fără Nr. top. Leu de 6 jug. 1022 stp. în valoare de lei 300. fără n. top. Leu de 366 stp. în valoare de lei 30. fără Nr. top. Leu de 167 stp. în valoare de lei 80. în c. f. Tere-

gova la pagina Nr. 5764 1/5 parte din imobilul fără Nr. top. Leu de 19 jug. 278 stp. în valoare de 500 lei în c. f. Teregova la pag. Nr. 2431 1/5 parte din imobilele Nr. top. 347 Breazova de 1 jug. 372 stp. în valoare de lei 90. Nr. top. 417 Leu de 314 stp. în valoare de lei 50. Din c. f. Teregova la pag. Nr. 5931 1/5 parte din imobilul Nr. top. 342 Teregovița grăd. de 1 jug. în val. de 30 lei. Din c. f. Teregova în pagina Nr. 5966 1/5 parte din imobilul fără Nr. top. Chersobăț de 300 stp. în valoare de 70 lei. Din c. f. Teregova la pagina Nr. 3961 1/5 parte din imobilele Nr. top. 510 Leu fân cl. II de 2 jug. 425 stp. în valoare de 100. Nr. top. 511 Lei fân. cl. II de 3 jug. 200 stp. în valoare de 270 lei pentru încasarea creanței de 31.083 lei capital, interese de 10%, dela 3 Iulie 1926 spese de proces 14.747 Lei spese pentru cererea de licit. 750 Lei și acum fixat în suma de 757 lei, precum și penru încasarea creanței de 2800 lei a Anuței Berzescu declarată de aderentă și spesele cererei de licit. în regres 2800 lei.

Fixează termen pentru înerea licitațiunii, pe ziua de **19 luna Martie anul 1938 ora 14 în casa comunală a comunei Teregova.**

În baza art. 150 legea LX din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de 75% din prețul strigării. (art. 26 XLI 1908).

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar ori se predea aceluiași delegat chitanța de depozitarea judecătorească prealabilă a garanției; și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 LX. din 1881 art. 21 XLI 1908).

Teregova la 2 Februarie 1938.

Jud. s. s. **A. Gheorghiu**

s. s. **I. Bica** dir. c. f.

Pentru conformitate: **I. Bica** dir. c. f.

Corpul Portăreilor Tribunalului Caransebeș.

Port. Nr. 535-537/1927.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul șef portărei de pe lângă Tribunalul Caransebeș, în baza art. 102 din legea LX. din 1881 și în baza art. 19 din legea 1908 prin aceasta publică că în urma decisului Judecătoria mixte din Caransebeș sub Nr. 4841/1927, efectuându-se execuțiunea la 12 Martie 1937 în favorul urmăritoarei Masa falimentară a Primei Bănci Grănicerești reprez. Prin curatorul Dr. Nicolaie Ionescu av. din Caransebeș contra urmăriților, pentru suma de lei 80.000 rest capital și acces., pretenziune care a fost suprasedestrată de către urmăritori Cornel și Solomon Negrei dom. în Caransebeș pentru suma de lei 53.900 capital și acces., la cererea căroră în baza art. 124 din LX. 1881 prin decisul Nr. 4841/1927 a Judecătoria mixte Caransebeș pentru continuarea urmăririi a fost autorizat curatorul Dr. Nicolae Domăneanțu av. dom. în Caransebeș, mobilele sechestrate și suprasedestrare cari s'au prețuit în 16.600 Lei și anume:

Consiliul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului.

Nr. 1589 B 1938.

Cătră Prea On. Oficiu protopopesc al Ciacovei și cătră Onoratele oficii parohiale, Onoratul Cler și Iubitul Popor credincios din circumscripția electorală VIII Ciacova.

Expirând periodul de 6 ani 1932—1937 al Adunării eparhiale, reconstituirea acesteia — în conformitate cu dispozițiile art. 10 din Legea și art. 130 din Statutul pentru organizarea bisericii — urmează să se facă pe un nou period de 6 ani. Astfel, Consiliul eparhial, întrunit în ședința secțiilor unite din 10 Ianuarie a. c., a hotărât efectuarea alegerilor de noi membri pentru Adunarea eparhială pe noul period de 6 ani, 1938—1943: și cu ordinul-circular Nr. 198 B ex 1938 din 10 Ianuarie a. c. a și luat dispozițiile cuvenite, fiind data pentru efectuarea acestor alegeri pe noul period de 6 ani 1938—1943.

Biroul electoral eparhial însă, cu adresa Nr. 85/1938 din 10 Martie a. c. raportează, că în circumscripția electorală VIII Ciacova, pentru alegerile eparhiale fixate cu mai sus menționatul ordin-circular, nu s'a prezentat nici un candidat, nici pentru alegerea membrului din cler și nici pentru alegerile membrilor mireni.

În urmare, pentru efectuarea alegerilor de membri în Adunarea eparhială pe noul period de 6 ani 1938—1943, în circumscripția electorală VIII Ciacova, ne vedem îndemnați a fixa noi termene și astfel dispunem următoarele:

1. Pentru alegerea membrului din cler se fixează ziua de **Joi 14 Aprilie a. c.**, și în cazul că la această dată nu se va întruni majoritatea membrilor colegiului preoțesc, alegerea se va amâna pe ziua de **Joi 28 Aprilie a. c.**, când se va efectua cu oricâți membri vor fi de față.

2. Alegerile membrilor mireni se vor efectua în Adunările parohiale electorale din **17 Aprilie a. c., Dumineca Florilor**, care se vor convoca în **Dumineca V din Post, 10 Aprilie a. c.**, urmând ca despuierea scrutiniului să se facă **Luni în 18 Aprilie a. c.**

3. Delegat al Consiliului eparhial pentru conducerea colegiului preoțesc și pentru despuierea scrutiniului mirenesc se numește protopopul **Augustin Ghilezan al Ciacovei.**

4. Termenul pentru depunerea cererilor de candidare este:

a) Pentru candidații din cler, ziua de **Joi 24 Martie a. c., ora 6 p. m.**

b) Pentru candidații mireni, ziua de **28 Martie a. c., ora 6 p. m.**

5. Privitor la procedura de urmat la alegerea membrului din cler apoi la alegerile mirenești și la despuierea scrutiniului mirenesc, precum și la toate celelalte, sunt și rămân în vigoare dispozițiunile art. 38—75 din Regulamentul pentru alegerea și constituirea organelor reprezentative și executive în parohiile, protopopiatele și eparhiile din Patriarhia română, precum și dispozițiunile cuprinse în ordinul-circular Nr. 198 B ex 1938 din 10 Ianuarie a. c.

6. Comunele care compun circumscripția electorală VIII Ciacova sunt următoarele: **Ciacova, Ghilad, Banloc, Cebza, Giulvez, Lighed, Macedonia, Obad, Omor, Partoș, Petroman, Toager, Voiteg, Tolvadia, Dolaț, Foeni, Denta, Deta, Gaiul-mic, Rudna și Gad.**

Caransebeș, la 10 Martie 1938.

Episcopul:
† **VASILE**

1) un bufet mare, 2) un bufet mic, 3) una masă cu 6 scaune, 4) una oglindă mare, 5) un birou mic, 6) un otoman, 7) trei tablouri cusute cu rame, 8) opt tablouri pictate cu rame, 9) una față de masă plușată, 10) un ceas pendul, 11) una toaletă, 12) două noptiere se vor vinde prin licitație publică.

Deci în urma deciziei Judecătoriei mixte din Caransebeș de sub Nr. 4841/1927 G. pentru încasarea creanței de lei 43.900 rest capital cu 6% interese din 27 Iunie 1933 și spesele de 17.578 lei stabilite până în prezent se fixează licitație pe ziua de **22 Martie 1938 la oarele 16 în comuna Armeniș la locuința urmăriților și toți aceia care au voie a cumpăra**, sunt invitați cu aceia observare ca mobilele menționate mai sus, în baza art. 107, 108 din Legea LX. din 1881 se vor vinde celor cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele supuse licitației s'au mai sechestrat și mai înainte și după această fixare de licitație și din partea altor creditori, și aceștia au drepturi câștigate de acoperire asupra licitației în baza art. 120 a legii LX. din 1881, deci se va efectua și în favorul acestora.

Caransebeș la 26 Februarie 1938.

Șef portărel **Dr. C. Stângu.**

„Banca Poporală” Institut de Credit și Economii ca soc. pe acții în Caransebeș
Filiale: Bozovici, Teregova și Buziaș. Expositură: Eșelnița.

Telefon Nr. 43.

Reg. soc. bancare 13/1934.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului „Banca Poporală” s. p. a. Caransebeș sunt invitați la a

XXXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Caransebeș la 14 Aprilie 1938, ora 12 a. m., în localitatea institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale. 2. Designarea unui notar și a doi acționari pentru verificarea procesului verbal. 3. Darea de seamă a Consiliului de Administrație. Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe anul 1937 și raportul Consiliului de Cenzori. Darea absoluturului. Distribuirea beneficiului net. 5. Alegerea a 2 membri în Consiliul de Administrație cu mandat de 6 ani. 6. Fixarea jetoanelor de prezență a Consiliului de administrație și fixarea remunerației a Consiliului de Cenzori pe anul 1938. 7. Propuneri în senzul statutelor.

Consiliul de Administrație.

N. B. Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați în senzul statutelor a-și depune acțiunile în Caransebeș numai la Institutul nostru, afară de Caransebeș la filialele din Bozovici, Teregova, Buziaș, Eșelnița ori la Institutele care sunt membre ale însoțirii „Solidaritatea”.

„BANCA POPORALĂ“ Institut de credit și economii ca societate pe acții în Caransebeș.

Activ			Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1937			Pasiv		
Cassa:						Capital social		10,000.000
a) Numerar efectiv	444.885					Fonduri de rezervă:		
b) Disponibil la Banca Naț. a Rom.	22.658		467.543			Rezervă statutară		256.100
Portofoliul de titluri:						Fonduri de amortisment:		
I. Titluri românești cu venit fix:						Pentru creanțe dubioase		839.819
	In portof.	Gajate V. R.				Diferință de curs nerealizată la portof. de titluri		108.880
Efecte Publice V. N. 557.000	291.740	269.000	291.740			Fond de pensii și ajutor al funcționarilor		986.561
II. Cu venit variabil:						Depuneri spre fructificare:		
Acțiuni cotate la bursă V. N.	103.000	181.680	181.680			Din țară:		
Acțiuni necotate la bursă V. N.	349.400	129.580	129.580	558.000		a) Cu livrete de economii nominative dar plătibile la purtător:		
	1.009.400	558.000	280.000			pe termen	302.781	
Plasamentul fondului de rezervă:						a) Depuneri vechi reduse:		
Efecte publice garantate de stat V. N. 424.000	258.100		258.100			pe termen	13.834.420	14.137.201
Portofoliul de scont:						Creditori din țară:		
Plătibil în țară:						a) Creditori reduși:		
a) Cambii fără garanții speciale în portof.	1,273.626					pe termen	265.392	
b) Cambii garantate cu ipoteci în portof.	1,625.690					b) Rate întârziate:		
c) Cambii reescontate	63.400		2,962.716			pe termen	1,502.654	
Debitori:						c) Creditori noi reduși:		
Din țară fără garanții speciale			98.427			pe termen	139.000	1,907.046
Creanțe în conversiune, conf. legii din 7 Apr. 1934 (cota redusă)						Angajamente de reescont:		
a) În portofoliu	19,954.080					I. În țară:		
b) Reescontate la B. N. R. și alte Bănci	1,841.574		21,795.654			a) Curente la B. N. R. provenite din Efecte scont	40.900	
Perdere din conversiune amortizare	686.121		500.000			b) Curente la alte Bănci provenite din Efecte scont	22.500	
	186.121					II. În conversiune cota redusă:		
Imobile:						c) la Banca Naț. a Rom.	1,489.704	
a) pentru uzul propriu	2,596.000		3,323.000			d) la alte Bănci	351.870	1,904.974
b) de vânzare	727.000					Conturi diverse (creditoare)		416.235
Mobilier			2			Conturi transitorii (creditoare)		104.500
Conturi diverse (debitoare)			980.000			Beneficiul net		275.126
			30,936.442					30,936.442
Conturi de ordine:						Conturi de ordine:		
Cauțiuni statutare			500.000			Deponenți de cauțiuni statutare		500.000
Ipoteци, și garanții diverse			11,603.670			Deponenți de ipoteци și garanții diverse		11,603.670
Depozite de titluri și alte valori în păstrare			112.135			Dep. de titluri și alte valori în păstrare		112.135
			12,215.805					12,215.805

Debit			Contul Profit și Pierdere			Credit		
Cheltuieli de administrație:						Dobânzi încasate:		
a) Salarii și indemnizații	465.800					Dela Portofoliul de scont		877.956
b) Diverse	162.989		628.789			Venitul portofoliului de titluri	43.810	394.345
Impozite și taxe			138.438			Venitul imobilelor	350.535	131.379
Dobânzi plătite:						Beneficii diverse		
a) La Depuneri	156.398		175.206					
b) La Reescont	18.808							
Amortismente:								
Din Pierderea din Conversiune			186.121					
Beneficiul net			275.126					
			1,403.680					1,403.680

Caransebeș, la 31 Decembrie 1937.

Pentru contabilitate:
Constantin Călțiu
Director, expert contabil

Isidor Tătariu
Director-general, expert contabil

Consiliul de Administrație:

Romul G. Ancușa, președinte Romul Boldea, Ioan Geția Dr. Dumitru Borea, George Noaghea Iancu Bacilă Iosif Căpușă, Vasile Tărian

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

Caransebeș, la 8 Februarie 1938.

Ioan Popovici, președinte Dr. Dumitru Ciurciu Nicolae Ivanescu Zaharie Miulescu Dimitrie Rădac, expert contabil

Redactor responsabil: NICOLAE CORNEAN, consilier eparhial.

Tiparul și editura Tipografiei Diecezane, Caransebeș.